

金融界网站讯 12月10日上午9时整，随着一声锣响，乙二醇期货在大商所挂牌上市。记者了解到，包括中石油国际事业公司、宁波恒逸实业公司、远大能源化工公司等在内的众多产业上下游企业积极参与。其中，乙二醇期货交易首单花落中石油国际事业公司。

据悉，中石油国际事业公司是中国石油天然气公司的全资子公司，负责相关化工产品的贸易业务。中国石油天然气公司是国内主要的乙二醇生产商之一，产能约81万吨/年。该公司化工品部副总经理方伟奇介绍，由于乙二醇生产地距消费地较远、运输周期长，运输期间的价格大幅波动为企业带来巨大的货物跌价风险。此外，阶段性需求较差会导致炼厂在一定时期内的高库存，库存同样面临跌价风险。由于此前没有乙二醇期货工具，中石油的乙二醇实货贸易面临较大风险，贸易规模也受到了很大的限制。

相关市场人士表示，乙二醇是聚酯产业链上的重要一环，主要与PTA一同用于生产聚酯。该商品贸易主体多样，贸易模式较为复杂。一手贸易商直接向国外工厂采购，进入国内进行分销，其中一部分直接对接终端工厂，一部分进入市场流通。交易方式又包括船货交易、保税货交易和人民币货交易等等。同时，乙二醇原料来源多样化，国内与国际上有多条不同的合成路线，价格分析维度多变、成因复杂。此外，我国乙二醇进口依存度约60%，庞大的进口贸易使乙二醇价格与与汇率、国际商品价格的联动性强。在上述因素共同影响下，乙二醇价格波动剧烈，上下游生产企业面临较大风险。

“多年来，我们一直参与PTA、甲醇、聚烯烃等石化期货的套期保值，也一直关注乙二醇期货上市推进的情况。大商所乙二醇期货是世界上第一个乙二醇期货品种，是业内同仁多年来的期盼。今天乙二醇期货上市，使我们的乙二醇生产和贸易有了更好的风险对冲手段，有效避免库存跌价风险，也极大促进了行业整体的健康发展。”方伟奇表示。

他还指出，作为中国石油旗下负责进出口的国际贸易公司，未来将积极参与乙二醇期货交易，在利用期货管理风险的基础上，稳步扩大乙二醇实货贸易规模。希望大商所能够推出更多的石化产品期货、期权品种，为产业链企业提供更多的避险工具、手段和策略。

据了解，中银国际期货是中石油国际事业公司的经纪服务机构，帮助其顺利完成首单交易。中银国际期货副总裁杨波表示，自乙二醇期货获批上市以来，公司抓紧时间深入了解乙二醇品种和合约的各项细则，利用与国内大型石油化工企业、贸易商建立的良好关系，积极拓展相关行业客户、推广期货业务和开展各项投资者教育培训，抢占市场先机，为推动乙二醇期货平稳上市和投资者积极参与打下了基础。

截至12月10日11:30，乙二醇主力1906合约单边成交量已接近28万手，持仓量超过3.8万手。“乙二醇期货上市首日交投活跃，体现了市场各方对乙二醇期货的关注和认可。相信今后有更多产业企业和投资者参与进来，推动乙二醇期货价格发现和套期保值功能进一步发挥，更好满足行业避险需求。”杨波说。

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)